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Eveniment artistic şi în acelaşi timp ştiinţific, litografia a fost inventată la 
sfârşitul secolului al XVIII-lea ca modalitate de imprimare, reproducere şi 
multiplicare mai ieftină a textului şi imaginii. 

Vastul domeniu al litografiei impune cercetării de specialitate o abordare 
complexă, interdisciplinară. Această nouă "industrie artistică" a determinat încă din 
perioada începuturilor judecăţi de valoare care asimilau în mod specific 
componente tehnice, istorice, naţionale, sociale şi chiar comerciale. 

De la strălucirea capodoperei până în vecinătatea eşecului, istoria litografiei 
însumează o gamă întreagă de valori estetice, mai înalte şi mai joase. Ordonarea 
sistematică a unei producţii de o extremă vastitate trebuie să se sprijine în consecinţă pe 
un ansamblu unanim recunoscut de norme, relaţii şi repere, ţinând seama de priorităţi 
temporare, justificate vremelnic sau de permanenţe stilistice, care particularizează şi 
clasifică litografia în câmpul creaţiei artistice din domeniul graficii. 

Studiul litografiei se întemeiază astfel pe o grilă de structuri categoriale 
proprii, ştiinţific delimitate în lucrările de referinţă apărute în ultimii ani. 

O primă distincţie comparativă distanţează litografia artistică originală de 
litografia neartistică, ca simplă tehnică de imprimare, utilă multiplicării partiturilor 
muzicale, desenelor tehnice, cartografiei, industriei textile. 

Problema originalităţii în cazul operei litografice este o problemă teoretică 
importantă, care a suscitat şi mai suscită încă numeroase opinii. Wilhelm Weber îl 
citează în acest sens pe Emerich Shafrran care stabileşte în al său "Dictionnaire des 
Arts" că "opera grafică este originală atunci când a fost creată de artistul însuşi, 
pentru a-şi exprima propriile idei", acesta având posibilitatea de a colabora cu un 
litograf artizan profesionist. 

Procesul de realizare a litografiilor, parţial artistic, parţial tehnic, cunoaşte faze 
distincte, ce se succed de la idee şi schiţa pregătitoare la transpunerea pe piatra 
litografică, tratată chimic. Faza finală, imprimarea, se execută cu o presă de mână pe 
suportul de hârtie, de asemenea preparat. în măsura în care un singur artist semnează şi 
controlează toate fazele execuţiei - inspiraţia, pregătirea, invenţia - vizând cu 
precădere unitatea structurală a lucrării, în scopul desăvârşirii comunicării artistice, 
litografia este considerată o operă de artă integral originală. Reiese din această 
subliniere că o litografie poate fi considerată originală atunci când artistul execută 
desenul direct pe piatră sau pe hârtia de transpunere (hârtia report), semnează planşa, 
corectează probele, indică succesiunea imprimării pietrelor, a culorilor atunci când este 
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cazul şi controlează permanent litograful artizan care intervine în procesul imprimării. 
In acest sens este apreciată drept o "parafrază" originală inclusiv litografia de 
reproducere imprimată în aceleaşi condiţii, ca replică de artist, copie după un alt 
maestru sau, "citat" dintr-o operă cunoscută. 

Dacă în primele perioade ale istoriei litografiei creatorul efectua şi desenul 
pe piatră şi imprimarea, folosirea hârtiei report şi intervenţia frecventă a meşterului 
litograf în procesul imprimării devine din ce în ce mai obişnuită. Este cunoscut 
faptul că distincţia fermă dintre atribuirea artistică şi cea tehnică a unei litografii, 
prin inscripţionare, s-a păstrat până spre jumătatea secolului al XDC-lea. Principiile 
de atribuire a operei litografice la care ne-am referit vor fundamenta în continuare 
studiile şi fişele sintetice dedicate litografiei din Transilvania şi din Ţările Române. 

Identificarea dintre desenator şi litograf, precum şi exercitarea 
autocontrolului asupra execuţiei la nivelul cel mai intim al individualităţii artistice, 
asigură produsului final un grad mai înalt de originalitate. Apartenenţa originalităţii 
la situarea sistemică a operei de artă o recomandă ca principiu nelipsit din orice 
tentativă de apreciere şi valorizare la nivel formal. 

Litogravura şi litografia în plan sunt din punct de vedere tehnic structuri 
categoriale majore, cu funcţii precise în clasificarea producţiei litografice. 

în cazul litogravurii desenul este lucrat în adâncime pe piatra litografică, 
prin gravare cu acul, dăltiţa, cu un răzuitor (schaber) sau prin atac cu acizi, în 
acvaforte şi în acvatinta. 

Litografia în plan şi subcategoriile ei, litografia în cretă, în peniţă, cu 
pensula, în manieră "schab", în manieră de creion, şpriţată sau punctată, litografia 
în culori, se caracterizează prin executarea liberă a desenului pe suprafaţa plană a 
plăcii de piatră. 

O altă serie de variabile, dependente de calităţile duetului linear şi ale 
tonalităţii, de calitatea hârtiei, a pietrei litografice, de ştiinţa suprapunerilor succesive, a 
aproximării perspectivei, de plasticitate şi de raportul între formele închise şi formele 
deschise, modulează în mod obiectiv demersul apreciativ al istoricului de artă. 

Răspândirea litografiei în plan are cu siguranţă o motivaţie pe care o 
regăsim în libertatea de expresie. Mâna artistului, purtată de gândul creator, se 
mişcă liber pe piatra polisată, antrenată în jocul nuanţat al transparenţelor, al 
umbrelor şi luminilor. Generoasă în redarea tonurilor de gri, a valorilor cu 
echivalenţe cromatice, litografia în plan permite infinite şi abia sesizabile treceri de 
la "acele note vaporoase, cu o delicateţă în ton de mărgăritar, până la acele note de 
un negru catifelat, dramatic, imposibil de obţinut cu orice alt procedeu". 

Creionul, creta, peniţa, laviul, pensula şi presa de mână au fost şi au rămas 
pentru litografia de artă instrumentele clasice necesare. Dacă interesul marilor 
maeştri ai litografiei în plan s-a îndreptat mai ales către dialogul major şi 
contrastant, uneori contradictoriu, dintre albul abia perceptibil şi insondabilele 
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adâncimi ale negrului, litografia în culori a cunoscut la rândul ei perioade de 
experiment, de glorie şi de regres. 

Structurile tematice, dependente de idealul estetic al epocii, dar în aceeaşi 
măsură şi de modă, răspunzând comenzii sociale şi cerinţelor comerciale, oglindind 
uneori fidel din punct de vedere cantitativ raportul dintre solicitarea de subscripţii 
pentru editarea planşelor şi cifra de comenzi, constituie la rândul lor o gamă 
principală de variabile. 

în sfârşit, modelul relaţiilor de autoritate care se stabilesc în interiorul unui 
atelier litografic clasic1 orientează în bună măsură nu numai judecata de valoare, ci 
şi standardul de prezentare a unei litografii într-o sintetică fişă de catalog. 
Autoritatea principală revine în acest cadru proprietarului de atelier, care stabileşte 
împreună cu editorul comenzile prioritare deduse din ofertă. Acceptată, comanda se 
transformă într-un puternic emiţător energetic, cu posibilităţi de corecţie şi control, 
determinând fluxuri comunicaţionale precise între editor, proprietarul de atelier, 
artistul desenator şi meşterul litograf. 

Definirea unor etape distincte în evoluţia istorică a litografiei nu este 
posibilă în afara unei logice relaţionări a tuturor structurilor şi variabilelor 
menţionate, care particularizează domeniul după recunoaşterea publică a invenţiei2 

lui Alois Senefelder3. 
Revoluţia inovatoare a litografiei a apărut pe fondul incipient al reorganizării 

gândirii şi viziunii artistice în secolul al XLX-lea, a afectat ordinea şi ierarhia valorilor 
tradiţionale, a determinat în cele din urmă o nouă atitudine estetică, a provocat mutaţii 
calitative ale limbajului artistic. Funcţia remanent- conservatoare a tradiţiei sau 
interesele conjuncturale nu au afectat ordinea firească a progresului. 

Hans Schlagintweit, Reproduktions lithographie. Studieri zur Funktion technischer, sozialer und 
Kommerzialler Vorgaben, in der Bilderproduction des 19. Jahrhundert, Doktorarbeit, Ludwig-
Maximilianus Universităt, Meiinchen, 1983 p. 187. 

2 Heinrich Schwartz, Die Anfânge der Lithographie in Ôsterreich, Bearbeitet von Elisabeth Hermann-
Fichtenau, Bôhlan Verlag, Wien, Koln, Graz, 1988 p.66, nota 367 şi 368. Georg Caspar Nagler îi 
considera ca rivali pe Alois Senefelder şi pe Simon Schmid în atribuirea invenţiei litografiei. în 1821 
însuşi Goethe, ocupându-se de litografie, aprecia că o invenţie poate beneficia de contribuţii paralele, 
datorate mai multor persoane, cu preocupări comune în aceeaşi perioadă de timp. 

3 Alois Senefelder (Praga 6.11.1771 - Mûnchen 26.02.1834), este fiul unui actor de la teatrul german. în 
anul 1783 intră la gimnaziul din Mûnchen, unde este preocupat de chimie, fizică, mecanică, pentru ca, 
zece ani mai târziu, în 1793, să se înscrie la cursurile de ştiinţe juridice ale Universităţii din Ingolstadt. 
în anii 1797-1798 inventează imprimarea chimică a desenului realizat pe piatra litografică, înlocuind 
imprimarea mecanică. La data de 30 august 1797 apare prima imagine imprimată prin noul procedeu, 
şi anume vigneta unei case care arde din caietul intitulat Focul de la Neuotting. în 1799 Alois 
Senefelder primeşte "Privilegium exclusivum", pentru 15 ani, din partea ducelui Maximilian Joseph al 
Ba variei. După plecarea de la Viena, în 1801, lui Senefelder i se recunoaşte invenţia în Anglia şi 
Scoţia. Ulterior, predă acest patent lui Johann Anton André. Un an mai târziu, în 1802, Friedrich 
André primeşte patentul pentru Franţa, pentru ca în 1819/1820 litografia să pătrundă în Spania, la 
Madrid şi Barcelona. Specialiştii îi atribuie lui Senefelder un număr redus de lucrări, cu siguranţă 
unele partituri muzicale şi probabil litogafiile în peniţă care ilustrează manualul Zeichenbuchs der 
Strick-und Năharbeiten fir Anfanger mit 27 meist illuminirt Kupfertafeln, din 1805/1806. 
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După o scurtă perioadă de respingere dirijată de cercurile artei oficiale, fiindu-i 
proprie multiplicarea rapidă şi puţin costisitoare a imaginii, litografia a permis, în 
planul receptării, un anume grad de progres şi democratizare a artei. Acceptarea 
inovaţiei lui Alois Senefelder a avut un caracter procesual, nu a fost adoptată 
instantaneu şi a avut nevoie pentru a se impune de timp şi de acreditarea venită din 
partea unor personalităţi recunoscute, formatoare de opinie mai ales în plan cultural. A 
mai avut nevoie, de asemenea, de o fază experimentală, de configurarea unei noi 
sensibilităţi estetice care să-i asigure creatori specializaţi şi un public avizat. Alois 
Senefelder a descoperit imprimarea chimică prin intermediul pietrei litografice la 
Mûnchen, în anii 1797-1799. El a avut în vedere întotdeauna posibilităţile de 
utilizare a litografiei în realizarea şi răspândirea partiturilor muzicale, manualelor, 
programelor de teatru, circularelor administrative, cărţilor ştiinţifice ilustrate, fără 
să neglijeze însă rosturile şi valoarea litografiei artistice. Este important să cităm în 
sprijinul acestei complexe înţelegeri a litografiei textul prospectului de editor 
pentru tratatul său apărut la Mûnchen în 1809, în care autorul explică numeroasele 
virtuţi ale noului procedeu: "Prin această publicaţie se pot obţine cunoştinţe despre 
o artă care este de pe acum capabilă să rivalizeze cu gravura în aramă, cu gravura 
în lemn şi cu tipografia şi care, în numeroase cazuri, le-a depăşit în frumuseţe şi în 
puritatea execuţiei, cu toate avantajele rapidităţii şi ale preţului scăzut". 

Anul 1797, an în care Alois Senefelder experimentează imprimarea pe 
piatră bazată pe procedee chimice, este considerat anul apariţiei incunabulelor 
litografice în Germania, perioada care le este unanim atribuită având ca limită 
superioară în timp anul 1821. în Austria, a cărei cultură este receptată în 
Transilvania direct, programatic, în certe condiţii politice şi culturale, epoca 
incunabulelor debutează în 1801, după stabilirea lui Alois Senefelder la Viena. 

Dacă primul atelier litografic este fondat de Senefelder la Mûnchen, în 1799, 
oraşul Offenbach pe Main devine în scurt timp centrul de iradiere a litografiei în 
întreaga Europă. Fraţii asociatului său, Johann Anton André din Offenbach, înfiinţează 
primele institute la Londra (1801), Paris (1802), Berlin (1803-1804). în perioada 1807¬
1810 litografia este introdusă la Roma4, Zurich, Weimar, Praga. 

Inventatorul primeşte la data de 14 septembrie 1802 dreptul de a întemeia o 
imprimerie pe piatră la Viena, în Josefstadt, Kaisergasse nr. 5, ocazie cu care îşi 
prezintă preocupările publicului vienez într-un anunţ publicat în "Wiener Zeitung". 
Privilegiul de a-şi pune în aplicare invenţia îl obţine însă mai târziu, la 10 mai 
1803, pentru o perioadă de 10 ani. 

Prima litografie vieneză5 îi aparţine deci lui Senefelder, iar cele mai 
timpurii litografii realizate de un artist austriac apar la Londra, unde Senefelder 

4 Primul atelier litografic italian este creat la Roma de Giovanni DaU'Armi în 1805, pe Via della 
Croce nr. 78. Contemporane cu Dall'Armi sunt atelierul lui Battistelli, frecventat de C. Lecca şi 
institutul "Ape Romana", cunoscut de Gh.Asachi. 

5 Heinrich Schwartz, op. cit., p. 20, nota 48: prima litografie vieneză este considerată partitura 
muzicală executată de Alois Senefelder pentru "Wiener Studenten Marsch". 
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obţinuse, de asemenea, privilegiul de imprimare. în anul 1803, gravorul Joseph 
Fischer (1769-1882) părăseşte Parisul şi se instalează în capitala Angliei unde, 
împreună cu colegii săi englezi, lucrează o serie de litografii artistice în peniţă 
intitulate "Specimens of Polyautography ". Intenţia acestui grup era de a impune 
litografia ca "grafică originală", de autor. 

împotriva curentului de opinie care începe să se formeze, Friederich 
Heinrich Fiiger, directorul Academiei de Artă de la Viena, autoritate marcantă a 
clasicismului, nu recunoştea în 1802 decât importanţa utilitară a descoperirii, 
potrivită mai ales pentru editarea notelor muzicale şi nicidecum pentru realizarea 
unei adevărate opere de artă6. în ultimă instanţă F.H. Fiiger acceptă doar 
litogravura, apropiată de tehnicile clasice ale gravurii. 

Lipsit de succes în bună măsură datorită influenţei lui Fuger, Alois 
Senefelder îşi vinde în 1806 imprimeria7 şi părăseşte oraşul şi publicul care l-au 
apreciat atât de puţin. Spirit activ, se întoarce la Mûnchen, luptându-se în acelaşi 
timp să primească privilegiul de a practica imprimeria pe piatră în mai multe ţări 
ale Europei. 

Vizitând atelierul lui Senefelder de la Mûnchen, prinţul Ludovic de 
Bavaria considera într-o notă redactată la data de 17 mai 1808, pentru care a folosit 
vestita cerneală chimică, că "invenţia imprimării chimice onorează secolul în care a 
fost creată". 

O contribuţie importantă la răspândirea litografiei în Franţa au avut-o 
gravorul Dominique Vivant Denon şi Marcel de Sèrre, "inspector pentru arte, 
ştiinţe şi manufacturi", care au însoţit armata franceză în timpul războiului dintre 
Franţa şi Austria din 1808. în lucrarea "Essai sur les arts et les manufactures de 
l'Empire de l'Autriche", apărută la Paris în 1814, Marcel de Sèrre recomandă 
tehnica litografiei mai ales pentru posibilităţile de multiplicare a imaginii, 
observând că reproducerea desenului se obţine în diverse "maniere". 

Personalitate enciclopedică, deschisă noului, Goethe susţine el însuşi, în 
anul 1809, fondarea unui institut litografic la Viena, fără a se bucura de 
concretizarea acestei iniţiative. 

După cum se cunoaşte, Imperiul Habsburgic se consolidează politic şi 
economic după victoria aliaţilor împotriva lui Napoleon şi după Congresul de la Viena. 
Anul 1815 reprezintă un prag important pentru un real progres al ştiinţelor exacte şi al 
artelor. în acest climat, nevoia de imagine ieftină, stimulată de cercurile politice 
oficiale, accesibilă consumatorilor proveniţi în special din mediile burgheze, 
declanşează apariţia în lanţ a imprimeriilor pe piatră, nu numai în Austria, la Viena şi în 
alte importante centre urbane, ci şi în toate provinciile imperiului. 

6 Idem, op. cit., p. 20, nota 43. 
7 în anul 1806 A. Senefelder îşi vinde imprimeria lui Steiner şi Krasnitzky, împreună cu toate materialele. 

Cei doi proprietari păstrează privilegiu] până în anul 1813. 
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Tehnica litografiei începe să fie înţeleasă şi apreciată din ce în ce mai mult 
pentru uşurinţa şi rapiditatea execuţiei, pentru costurile sensibil mai reduse decât 
ale gravurii. O serie de artişti austrieci se deplasează în anii 1815 şi 1816 la 
Munchen pentru a lucra împreună cu Alois Senefelder, în timp ce inventatorul 
revine la Viena în 1816, 1817 şi 1819, apreciat de Mettemich, care intenţiona să-1 
numească director al Imprimeriilor Statului. Dintre cei care deprind meşteşugul 
litografiei la Munchen, vienezii Johann Georg Mansfeld (1739-1796) şi Lorenz 
Kohl von Kohlenegg8 (1783-1851) vor întemeia, la rândul lor, ateliere litografice. 

în aceeaşi perioadă, tipograful şi editorul Cari Gerold pleacă la Munchen 
pentru a-i propune lui Senefelder să-i organizeze un atelier litografic. 

Este important să subliniem că în anul 1817 existau la Viena un număr de 
24 ateliere specializate, fără a mai enumera pe cele clandestine şi fără a lua în 
consideraţie artiştii care foloseau mici prese de mână individuale. 

Producţia litografică, vertiginos dezvoltată, devenise imensă şi era 
imposibil de catalogat încă din 1816, aşa cum reiese dintr-o scrisoare pe care 
baronul Friederich von Schlichtegroll o adresează lui Goethe9, cel care va urmări în 
continuare cu atenţie evoluţia litografiei şi îi va sublinia meritele în cunoscutul 
studiu "Despre artă şi antichitate", publicat cinci ani mai târziu, la Stuttgart. 

Reglementări speciale, apărute în epocă, pun în legalitate o tehnică cu 
evidente posibilităţi frauduloase, dacă ar fi să amintim doar faptul că fratele 
inventatorului, Clemens Senefelder, a fost închis sub acuzaţia de a fi falsificat o 
serie de bancnote. Din anul 1818 datează înţelegerea între Comisia imperială 
pentru comerţ şi poliţie, care fundamentează practicarea sub control a litografiei. 
Planşele litografiate reprezentau proprietatea deplină a editorului şi erau protejate 
astfel împotriva reproducerii. 

în sprijinul noi arte, animaţi de ceea ce erau convinşi a fi o manifestare 
sigură a progresului, artişti, artizani şi o seamă de personalităţi susţinătoare 
înfiinţează în iulie 1819 Asociaţia Prietenilor Litografiei1 0, cu scopul de a promova 
ediţii litografice ieftine, prin subscripţie. Cu sprijinul Asociaţiei, condusă de 
tipograful Cari Gerold, apar în 1819 planşele din seria Pittoreske Reise durch 
Siebenburgen, după desenele şi acuarelele sibianului Franz Neuhauser cel Tânăr. 

în aceşti ani invenţia lui Alois Senefelder cucereşte Madridul (1819) şi 
Barcelona (1820). Preluată de artiştii americani, noua tehnică este pusă în aplicare 
la Philadelphia şi New York (1818-1819), pentru ca în anul 1821 să pătrundă pe 

8 Pictor diletant, elev în 1795 al Academiei de Artă de la Viena, Lorenz Kohl von Kohlenegg (Viena 
23.03.1783 - Viena 21.01.1851) îl întâlneşte în 1816 la Munchen pe Alois Senefelder. în 1817 ia 
conducerea Institutului litografic al Cartierului general militar, iar în 1818 întemeiază Institutul 
litografic al Cadastrului. în afara litografiilor cartografice sau cu caracter ştiinţific şi militar, este 
cunoscută seria de 22 ilustraţii la romanele lui Walter Scott, apărută în 1853 la o galerie de artă din 
New York; planşele sunt semnate în inscripţie "auf Stein gravirt v.Kohl". 

9 Heinrich Schwartz, op. cit., p. 17, nota 19. 
10 Idem, op. cit., p.38. 
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teritoriul României, la Sadu şi Sibiu, prin activitatea lui Michael Bielz şi Franz 
Neuhauser cel Tânăr. 

Primele două decenii ale secolului al XIX-lea se disting prin efortul de 
recunoaştere urmat de rapida răspândire a meşteşugului litografic, de înfiinţarea 
atelierelor şi institutelor litografice în principalele centre de cultură ale lumii. 
Meseria şi arta litografului au câştigat din ce în ce mai mult prestigiu, dovadă fiind 
şi planşa omagială intitulată À la gloire de Alois Senefelder, apărută în ediţia 
franceză din 1819 a tratatului de "artă a litografiei", în timp ce în presa vremii apar 
articole care elogiază calităţile litografiei: originalitatea, rapiditatea şi caracterul 
convenabil din punct de vedere al preţului". 

Manualele dedicate însuşirii litografiei, apărute în anii 1818-1820, 
completează practica propriu-zisă cu utile cunoştinţe tehnice. Alois Senefelder 
detaliază tehnica imprimării pe piatră în importantul şi voluminosul manual 
specializat apărut în 1818, concomitent la Munchen şi la Viena, sub auspiciile 
Academiei de Ştiinţă din capitala bavareză 1 2. Dedicat cu recunoştinţă celui care a 
susţinut apariţia, regele Maximilian Joseph al Bavariei, volumul cuprinde o istorie 
a imprimeriei pe piatră, cu referire la perioada 1796-1800, alături de descrierea 
amănunţită a tehnicilor şi procedurilor de transpunere a unui desen pe piatra 
litografică. Se poate remarca astfel ritmul susţinut în care aceste tehnici s-au 
diversificat din necesitatea acută a individualizării şi emancipării faţă de 
conservatorismul gravurii în dăltiţă. 

Dacă în prima secţiune autorul prezintă calităţile pietrei litografice, 
grundurile, culorile, sărurile şi acizii utilizaţi, instrumentele de lucru, hârtia şi 
presele, partea a doua clasifică, cu o rigoare valabilă până în zilele noastre, 
structurile tehnice devenite clasice. Senefelder distinge primul litogravura de 
litografie ca grafică în plan, insistând asupra capacităţii acesteia de a imita desenul 
vechilor maeştri şi chiar gravura în lemn. în categoria litografiei în plan este 
inclusă şi imprimarea în culori, cu mai multe pietre litografice, ca şi imprimarea cu 
peliculă de aur sau argint. 

' 1 Selma Krasa, Joseph Kriehuber, 1800-1870. Der Portrătist einer Epoche, Edition Christian Brandstatter, 
Wien, 1987, p.31: Articolul "Des Steindruckes Foitschreiten in Osterreich" publicat în "Conversationsblatt, 
Zeitschrift fur wissenschaftliche Unteihandlung", 5, Viena 1820, p. 37. 

12 Vollstăndiges/Lehrbuch der Steindruckerey/enthaltend/eine richtige und deutliche Anweisung/zu 
den/ verschiedenen Manipulations-Arten derselben in alien ihren Zweigen und Manieren/belegt mit 
den nôthigen/Musterblattern/nebst einer vorangehendenjausfuhrlichen Geschichte dieser 
Kunst/von ihrem Entstehen bis auf gegenwàrtige Zeit./Verfast und herausgeben/von dem Erfinder 
der Lithographie und chemischen Druckerey/Alois Senefelder/'Mit einer Vorrede des General = 
Secretărs der Konigl. Akademie der Wiss. zu Munchen, des Directors/Friedrich von 
Schlichtegroll./Miinchen, bey Karl Thienemann, Wien, bey KarlGerold. Volumul, imprimat pe 
hârtie vărgată, este dedicat "Seiner Majestăt/Maximiliam Joseph/Konig von Baiem,/feinem 
allergnădigsten Kônig und Herm, dem huldvollen Verforderer dieses Werkes und gesammten 
Lithographie, in tiefster Unterthănigleit und unauslôchlichen Dankbarkeit/gewidmet/von Alois 
Senefelder. Cuprinde 370 pagini, 18 planşe de probă şi două imagini ale presei litografice. 
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Autorul acceptă şi tehnicile mixte, care din raţiuni expresive apelează în 
aceeaşi măsură la litogravură şi la litografia în plan. Descrierile temeinice ale 
diferitelor tehnici şi maniere litografice, bogat exemplificate cu planşe originale de 
probă semnate de litografi cunoscuţi, fundamentează ştiinţific şi deschid un nou 
câmp de manifestare pentru progresul reprezentat de litografie în orizontul general 
al artelor de la începutul secolului al XLX-lea. Pagina de titlu a manualului este 
astfel un exemplu rafinat de litogravură. 

Reţin atenţia prin claritate şi frumuseţe planşa reprezentând un Peisaj din 
Tirol, litografiată în peniţă de Clemens Senefelder şi imaginea Madonei care 
demonstrează maniera spriţată, însoţită de scala degradeurilor tonale specifice, în 
timp ce Johann Michael Schramm (1772-1835) foloseşte litografia în cretă pentru 
Portretul lui Frederic cel Mare. O probă de gravură adâncă cu acizi pe piatră, care îl 
înfăţişează pe Sf. loan copil, aparţine litografului L. Zertahelly, virfuţiile peniţei fiind 
exploatate pentru reproducerea unui vechi desen de Fra Bartolomeo di San Marco. 

Un alt manual practic, apărut în 182013, este redactat de căpitanul de 
infanterie, Lorenz Kohl von Kohlenegg, subdirector provizoriu la Institutul 
litografic creat la Viena, pe lângă Cadastru şi membru al Academiei de Artă. 

Artiştii care au abordat noul domeniu aveau o formaţie profesională 
diversă, autodidacţi sau cu studii la Academia de Artă Sf. Ana de la Viena. Ei au 
avut nevoie de timp pentru a se specializa în folosirea tehnicilor noi, a gradării 
intensităţii tonale, în obţinerea luminilor şi umbrelor din dialogul nuanţat al albului 
hârtiei cu tonul de fond. 

O notă de conservatorism în evoluţia firească a artei litografice o menţine 
în continuare Academia de Artă, care acceptă să prezinte primele litografii abia în 
anul 1820. în aceste circumstanţe, prinţul Metternich adresează în 1824 contelui 
Bellegarde rugămintea de a fi de acord cu întemeierea unui atelier litografic în 
cadrul Academiei de Artă 1 4, iar Lorenz Kohl von Kohlenegg este cel care face în 
182515 propunerea de organizare a atelierului ca anexă a şcolii de gravură 1 6. 

Cu trecerea timpului, litografia şi-a câştigat cu adevărat dreptul de a deveni 
obiect de studiu permanent în atelierele Academiilor de Arte Frumoase din Europa 
şi America. 

13 Practische Anleitung/zur Lithographie^' herausgegeben/ von Lorenz KohJ K.K. wirklichen Hauptmann 
im 15 ten Ein.Inf. Regiment Baron Bach,/ provisor. Unter-Director des K.K. lithograph. Instituts des 
CatasterJ Ritter des Konigl. Sardin. St. Mauritius und Lazarus-Ordens, Ch.-ren-Mitglied der K.K. 
Akademie der bildenden Kiinste zu Wien, wie auch correspondirendem Mitgliede der K.K. mahr. 
schlesich Gesellschap'zur Befirderung des Ackerbaues, der Natur und Lànderkunde. Mit derAbbildung 
einer Steindruckpresse./ Wien, 1820. Bey Christian Gottfried Raul/us/ Vlankengasse, Nro 1125. 
Volumul este dedicat "Sr. Konigl. HoheitV dem Herzoge Albrecht/Kônigl. Prinzen in Pohlen und 
Lithauen; Herzog Zu Sachsen, [...]/in tiefsten Unteithănigkeit/ gewidmet/von dem Verfasser. 
Ôsterreichische Nanonalbibliothek, Viena, inv. 31205-B. 

1 4 Heinrich Schwartz, op. cit., p.43, nota 204. 
15 Idem, op. cit., p.35, nota 151. 
^Ibidem, p. 67, nota 381. 
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întorcându-ne la perioada incunabulelor europene, de care sunt legate şi 
începuturile litografiei pe teritoriul României, este demn de remarcat raportul 
stabilit între litografie şi gravura în metal, cu importantele lui valenţe socio
culturale, tehnice, dar şi psihologice. Litografia s-a confruntat mai mult de un 
deceniu cu dominaţia gravurii cu dăltiţa în dăltiţă, mai ales în domeniul atât de 
extins al reproducerii vechilor maeştri. 

în anii primelor şi timidelor încercări, relaţia dintre tehnica inovatoare a 
litografiei şi tradiţia gravurii, cu rădăcini puternice în secolele anterioare, a avut o 
dinamică particulară. Din funcţionalitatea variabilă a termenilor săi s-au conturat 
noi forme, stabile, de creaţie şi receptare. Inovând, artistul litograf a fost constrâns 
de prejudecăţile şi mentalitatea oficială să prelucreze tradiţia gravurii şi să o aşeze 
la baza unei noi necesităţi expresive. Demersul este justificat, receptarea inovaţiei 
fiind optimă în măsura în care perioada de debut cuprinde, ca o condiţie a 
accesibilităţii, un număr suficient de elemente consacrate ale limbajului tradiţional. 
Intenţia de a imita imaginea gravată în aramă este evidentă şi uşor de surprins 
tehnic; stilistic şi prin inscripţionare. 

în anul 1806 Johann Daniel Preissler publică la Viena un manual de 
desen17, pe care îl ilustrează cu litografii în peniţă. Din dorinţa de a-şi asigura 
difuzarea, le prezintă în pagina de titlu ca fiind gravuri în aramă (Kupfertafeln). 

Litograful Cari Muller (c. 1790 - 1821)18 evită la rândul său indicaţia "lith" 
şi semnează "C. Muller in lap. delin" sau "C. Muller in Lapide del", într-o 
modalitatea proprie gravurii. Stilistic, dorinţa de a nu leza gustul epocii transpare şi 
în trecerea de la conturul limitativ al desenului la aproximarea clarobscurului prin 
zone de umbră şi lumină diferenţiat haşurate. 

In acest manual aluzia la "imprimarea chimică" nu apare decât în adresa 
editorului. Semnarea planşelor cu indicaţia "auf Stein gravirt", "in [venit] et del 
[ineavit]", "fecit", alături de numele litografului, este frecvent practicată până spre 
anul limită 1821 de mari maeştri ai incunabulelor cum sunt Friedrich Joseph Adam 

1 7 Johann Daniel Preisslers, ehemaligen Direktors der Mahler - und Zeichen Akademie zu Niimberg, 
Theoretisch-Praktischer Unterricht im Zeichnen, Dritter Theil. Mit 18 Kupfertafeln./ Neueste 
durchaus umgearbeitete Ausgabe./ Wien 1806. Im Verlage der K. auch K.K. priv. Chemischen 
Druckerey, am Graben im Vatemoster Gâssel No 612; Bibliothek der Akademie der Bildenden 
Kûnste, Viena, inv. 17425. Volum ilustrat cu studii litografiate de Cari Muller (către 1790-1821) pe 
hârtie vărgată, cu filigran. Partea a 4-a a volumului, ilustrată cu 16 "Kupfertafeln", apare la Viena, 
în 1809. Lucrarea este copia litografiată a volumului apărut Ia Niimberg la sfârşitul secolului al 
XVIII-lea. Ediţia originală, ilustrată cu gravuri în aramă, cuprindea încă trei părţi, pentru desenul 
florilor, al peisajelor şi pentru desenul anatomic. Pentru descrierea planşelor vezi: H. Schwartz, op. 
cit.,p. 143-144. 

1 8 Carl (Karl) Muller (către 1790-1821), elev al lui Alois Senefelder, activ la Viena în anii 1805 şi 
1806, litografiază în peniţă şi în manieră punctată o serie de uniforme militare, colorate în acuarelă. 
In anul 1809, împreună cu Ludwig Runge deschide la Karlsruhe, în Germania, o "imprimerie 
chimică pe piatră". Este menţionat de Alois Senefelder în manualul publicat în 1818 ca desenator 
care a învăţat să deseneze pe piatră "în parte cu peniţa, în parte cu pensula". 
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von Bartsch (1798-1873)"; Peter Fendi (1796-1832), Joseph Lanzedelli20(1774-
1832), Franz Steinfeld (1787-1842)21, Johann Nepomuk Strixner (1782-1855). 
Delimitarea de sintagmele inscripţionate ale gravuri în metal apare în anii de 
maturitate şi unanimă recunoaştere a litografiei, când, din ce în ce mai frecvent, vor 
apare menţiunile "lith", "lithogr", "litographirt von", "an Stein von". 

Tehnicile principale care permit receptarea litografiei prin utilizarea unor 
moduli de comunicare şi convenţii specifice gravurii sunt, în perioada de tranziţie, 
litogravură şi litografia în peniţă. 

S-a menţionat anterior numele gravorului austriac Joseph Fischer care a 
lucrat la Londra litografii artistice într-o tehnică în care desenul era realizat în 
peniţă direct pe piatră şi care păstra originalitatea autorului. Din această serie face 
parte şi planşa intitulată In societate, la masa de ceai, semnată şi datată "J. Fischer 
London 1803 ad natura". 

Deşi după anul 1806 litogravură şi litografia în peniţă pierd din importanţă 
şi devin auxiliare, destinate mai ales titlurilor şi inscripţiilor de identificare a 
autorului şi casei editoare, există artişti care le utilizează până spre sfârşitul 
deceniului al doilea. 

Într-o primă etapă animată de investigaţii tehnice, presa de imprimat era 
confecţionată din lemn, fiind acţionată manual. Uneori planşele erau colorate în 

" Friedrich Joseph Adam von Bartsch (12.07.1798-10.05.1873). Gravor şi critic de artă. în jurul anului 
1819 a practicat litografia de reproducere lucrată in cretă şi peniţă, semnând "F. de Bartsch in lap.del". 
Este numit în 1827 custode al Colecţiei imperiale de gravuri. Adam von Bartsch (Viena 17.08.1757 -
Viena 21.08.1821 ). Desenator, gravor şi istoric de artă. A practicat litografia şi a fost custode al Colecţiei 
imperiale de gravuri (K.K.Kupferstichsammlung). Friedrich Joseph Adam von Bartsch îi publică la 
Viena, în 1821, catalogul critic Le peintre-graveur. 

2 0 Joseph Lanzedelli (Ampezzo 1774-Viena 13.06.1832). Creează în anii 1819/23 seria de şase planşe 
intitulată Siebenbiirgen Jahrmarkt, litografiate în cretă, peniţă şi pensulă şi imprimate în culori prin 
utilizarea a nouă pietre litografice. A studiat la Academiile de Artă de la Veneţia şi Viena. 
Considerat a fi cel mai productiv litograf al perioadei timpurii, lucrările sale sunt imprimate iniţial 
în atelierul lui Kunicke şi ulterior la Institutul Litografic. Cercetările în domeniul litografiei în 
culori datează cu aproximaţie din 1819. Vasta creaţie litografică a lui J. Lanzedelli cuprinde 
portrete, peisaje, scene de gen pe care le intitulează Scene din viata obişnuită, caricaturi pe care le 
imprimă la Institutul Litografic, în atelierul litografic al lui Alois Leykum sau la Johann Hôfelich. 
Desenator şi litograf în acelaşi timp, a utilizat cu uşurinţă creta şi peniţa, maniera "schab" şi 
tonurile de fond şi a ştiut să descompună culorile pentru a realiza rafinate litografii în culori. 
Primele sale portrete sunt portrete bust, în cadru oval. Din seria litografiilor de reproducere amintim 
Autoportretele lui Guido Reni şi Anton van Dyck, Autoportretul lui Rembrandt (litografiat în 
peniţă, semnat şi datat dr.jos: Lanzedelli in lap.: del: 1819), interpretările după Annibale Carracci şi 
Fra Bartolomeo. J. Lanzedelli avea şi o editură la Viena, VI, Mollardgasse nr. 2. 

2 1 Franz Steinfeld (Viena 20.05.1787 - Pisek în Boemia 5.11.1868). Pictor peisagist, gravor în acvaforte şi 
litograf. Elev al Academiei de Artă de la Viena în 1802 la clasa profesorului L. Janscha. Călătoreşte în 
sudul Germaniei, Italia, Belgia, Olanda, unde studiază maeştrii artei olandeze şi mai ales peisajele lui 
Jacob Ruisdael. în anii 1819, 1821, 1824 execută vederi din împrejurimile oraşului Salzburg; practică 
litografia în perioada 1818-1821. Din anul 1850 funcţionează ca profesor la catedra de peisaj a 
Academiei vieneze. A fost pictor de curte al Arhiducelui Anton. 
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acuarelă, de mână, alteori fondul era înviorat monocrom, în verde sau ocru, prin 
imprimarea separată a unei pietre litografice preparată special. 

Aceste experimente tonale au condus în scurt timp la apariţia litografiei în 
culori, care obligă la trasarea componentelor desenului pe mai multe plăci, 
diferenţiat colorate. Pentru transpunerea pe piatra litografică a desenului executat 
cu o materie grasă, cretă sau tuş, artiştii mai puţin experimentaţi foloseau frecvent 
hârtia de transport şi decalcul prin presiune. în anul 1817 Johann Nepomuk 
Strixner reproduce în litogravură pe un fond cu un ton de culoare, după gravurile 
lui Marcantonio Raimondi (c.1480-1524 sau 1534), un număr important de creaţii 
ale Renaşterii italiene22, cum sunt Fecioara cu pruncul, Coborârea de pe cruce şi 
alte studii de Rafael. Artistul a rămas fidel inscripţionării tradiţionale pe care o 
utiliza gravura, semnând "Rafael inv. Marc Anton Sculp. N.Strixner fecit" sau 
chiar "Strixner del [ineavit] et sculps[it]". 

Litografia în cretă, "regină" a tehnicilor litografice23, începe să se impună 
şi J.N. Strixner nu ezită să o experimenteze în 1817 pentru planşa Iisus Christospe 
Muntele Măslinilor după Michelangelo, ca şi pentru un alt tiraj al Coborârii de pe 
cruce, după Rafael. Doi ani mai târziu, în 1819, Franz Steinfeld demonstrează încă 
o atitudine conservatoare şi recurge la tehnica litografiei în peniţă pentru peisajele 
cuprinse în albumul Vederi importante din Principatul Transilvania.. 

Se conturase din ce în ce mai ferm, din anii 1801-1802, convingerea că 
tehnicile majore ale litografiei în plan - creta, peniţa, pensula - au calităţi identice 
cu instrumentele tradiţionale ale desenului ca şi capacitatea de a asigura deplină 
autonomie imaginaţiei şi talentului. în mod particular, litografia în cretă, care 
domină întreg secolul al XLX-lea, permite corecturi greu de realizat în alte tehnici. 
Se aprecia, pe de altă parte, că trăsătura de cretă litografică şi întreg desenul îşi 
păstrează caracterul original, iar spiritul şi energia duetului linear rămân nealterate. 

Distincte din perioada incunabulelor24 în toate şcolile naţionale, gama 
genurilor artistice care adoptă tehnica litografiei cunoaşte o mare varietate, cu 
accente diferite sensibil dimensionate şi dispariţii motivate istoric. 

2 Semnalării următoarele incunabule litografiate de Johann Nepomuk Strixner după maeştri ai Renaşterii 
italiene, păstrate în colecţia Cabinetului de Stampe al Academiei de Artă de la Viena: Madona cu pruncul 
de Rafael, după o gravură de Marcantonio Raimondi, litogravură, semnat dr.jos: N.Strixner fecit, inv. 
15543; Christos pe Muntele măslinilor, după o pictură de Michelangelo, litografie în cretă, semnat şi 
datat stg. sub cadru: N. Strixner del: 1817, inv. 16092; Coborârea de pe cruce, după Rafael, litogravură 
cu ton de fond, semnat stg. jos: N. Strixner del: et sculp, inv. 15740; Coborârea de pe cruce, după Rafael, 
litografie în cretă, peniţă şi manieră "schab", semnat şi datat dr. jos: N. Strixner del: 1817, inv. 15739; 
Studiu după Rafael, litogravură semnat dr. jos în cadru: N. Strixner fecit, inv. 15787; Studiu după Rafael, 
litogravură, inscripţii litogravate, stg. jos: Rafael inv.; Marc Anton Scuip.; dr. jos.:N. Strixner fecit, inv. 
15846. 

2 3 Heinrich Schwartz, op. cit., p. 66, nota 366. 
2 4 Perioada incunabulelor austriece este ilustrată cu imagini din Catalogul expoziţiei "Incunabule ale 

Litografiei, Viena 1801-1821", organizată în anul 1988 de doamna Elisabeth Hermann-Fichtenau 
în sălile de expunere ale Colecţiei de grafică Albertina de la Viena. 
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Exemplificată cu realizări notabile ale litografiei vieneze, mai ales pentru 
impactul pe care 1-a avut asupra evoluţiei artei litografice în Transilvania şi în 
Ţările Române, se evidenţiază în primul rând litografia de reproducere după desen, 
gravură, sculptură, după "antic" sau după vestigii medievale. Se afirmă totodată 
peisajul, scena de gen, portretul cu diversele lui ipostaze, natura statică, scenele 
militare şi scenele istorice, scenele animaliere, alegoriile. Ilustraţia de carte, 
caricatura şi cartografia completează o producţie care, din punct de vedere 
cantitativ, a fost de la început determinată şi catalogată cu aproximaţie şi cu reală 
dificultate. în acest context, reiese cu claritate suportul istoric, social şi filozofic al 
deplasărilor de accent în câmpul genurilor litografice, cu variabile circumstanţiale. 

Persistenţa ideilor kantiene, potrivit cărora lumea ideală a clasicităţii antice 
redescoperite conferă libertate morală fiinţei umane, a determinat în a doua jumătate a 
secolului al XVIII-lea o explozie a gravurii de reproducere, urmată în secolul al ΧΓΧ-
lea, marcat de mari descoperiri arheologice, de apariţia unui număr imens de litografii 
consacrate aceluiaşi scop. Educaţia prin artă era aşadar dirijată programatic către un 
public larg, cu un anume sens al democratizării receptării estetice. 

Litografii vienezi reproduceau frecvent opere din celebrele colecţii ale 
aristocraţiei, planşele executate de Peter Fendi după vestigiile antice din colecţia 
imperială de numismatică "Munz und Antikenkabinet" bucurându-se, de exemplu, 
de o deosebită apreciere. 

Vicenz Georg Kininger (1767-1851) este şi el autorul a patru litografii în 
cretă pe fond în ton brun-cenuşiu în care, inspirat de lucrările pictorului academist 
F.H. Fiiger, a reprezentat numeroase capete de zei şi zeiţe din Antichitate25. Sunt 
lucrări rare, care se pot data în jurul anului 1820. De aceleaşi preocupări se leagă 
numele lui Friedrich Joseph Adam von Bartsch, autorul planşei Jupiter şi Pallas 
Atena26, litografiată în cretă şi peniţă pe un ton de fond gri-brun. Renumite 
reproduceri după Anton Pilgrim, sculptorul medieval al cărui autoportret se află în 
Catedrala Sf. Ştefan de la Viena, sau după creaţii rembrandtiene, apar în Colecţia 
de portrete imprimată în atelierele Institutului Litografic. Joseph Lanzedelli a avut, 
de asemenea, o contribuţie importantă la răspândirea litografiei de reproducere cu 
pagini care reiterau opera lui Guido Reni, Anton van Dyck, Annibale Carracci27. 
Sub impresia gravurilor cu dăltiţa în aramă, Lanzedelli a litografiat în peniţă unul 
dintre autoportretele lui Rembrandt pe care 1-a semnat şi 1-a datat "Lanzedelli in 
lap.del.1819". 

2 5 Seria, care cuprinde şi Capul lui Jupiter, se află în patrimoniul Colecţiei de grafică Albertina de la 
Viena, inv. OK Fùger, Bd. III, 346. 

2 6 Elisabeth Hermann-Fichtenau, Wiegendrucke der Lithographie, Wien 1801 bis 1821, Ausslelung 
und Katalog, Graphische Sammlung Albertina, 325 Ausstellung, Wien, 26 Februar bis 30 April 
1988, cat. nr. 26. 

2 7 Cele mai importante planşe din seria litografiilor de reproducere realizate de J. Lanzedelli se află în 
Colecţia de grafică Albertina de la Viena, unele provenind din colecţia împăratului Iosif al II-lea. 
Semnalăm o litografie în peniţă după un Autoportret de Rembrandt, semnată şi datată dreapta jos: 
Lanzedelli in lap.del.1819. 

131 

www.mnir.ro



DOINA PUNGÀ 

Orientarea realist-documentaristă a peisajului şi studiul direct al naturii 
susţinut de cunoaşterea picturii flamande şi olandeze continuă să se afirme prin 
opera lui Jacob Al t 2 8 şi Franz Steinfeld, în paralel cu peisajul romantic, clasicizant 
sau baroc, cu figuri şi subiecte istorice. Se menţine în acelaşi timp tipul de peisaj 
"vedută", şi el extrem de preţuit în secolul anterior. 

Schiţele de peisaj, desenate în natură sau imaginate în atelier, erau 
transpuse pe piatra litografică direct de mâna artistului în momentele de vârf ale 
litografiei artistice. 

Franz Steinfeld a litografiat în peniţă şi cretă, cu trăsături mici, amintind de 
gravură, numeroase vederi panoramice din Austria, cu stafaj miniatural şi spaţiul 
aproximat prin tehnica ecranelor. Lucrările sunt semnate şi datate autograf pe piatra 
litografică "Steinfeld 1819", având indicaţia "Steinfeld del" litografiată în peniţă. 
Artistul a folosit în unele cazuri fonta ocru-gri pentru fond şi maniera "schab" 
pentru a evidenţia în lumină albul hârtiei. 

în această perioadă se bucură de autoritate numele lui Jakob Al t 2 9 , autorul 
planşelor albumului 264 vederi dunărene urmărind cursul fluviului Dunărea de la 
izvoare până la vărsarea în Marea Neagră, imprimat în atelierul lui Friedrich Adolf 
Kunicke( 1777-183 8) 3 0 . 

Influenţate de marea tradiţie a "vedutelor" vieneze, litografiile lui Jakob 
Alt se caracterizează prin detalii fin nuanţate, care conferă ansamblului o deosebită 
valoare artistică. După peisajele sale au fost executate numeroase gravuri cu dăltiţa 
sau în oţel, care au ilustrat publicaţiile apărute mai ales la Leipzig. 

în evaluarea locului ocupat de peisaj în evantaiul genurilor artistice nu este 
lipsit de importanţă să subliniem că Joseph Kriehuber, cunoscut mai ales ca 
portretist, a litografiat în cretă peisaje tip "vedută" cum este, de exemplu, planşa 

Jakob Alt (Frankfurt am Main 27.09.1789 - Viena 30.09.1872). Fiu al renumitului acuarelist Rudolf 
von Alt, soseşte la Viena în 1811. Studiază peisajul la Academia de Artă cu profesorii Johann 
Christian Brand şi Martin von Molitor. Călătoreşte pe Dunăre, la Salzburg, în Italia şi Germania. 
Sunt apreciate în epocă peisajele lui Jakob Alt imprimate în 1825 la Institutul Litografic şi cuprinse 
în Albumul Vorziigliche Ansichte/des K.K./ Sahkammergutes/ und dessen Umgebung/in Ober 
Oesterreich/Nach der Natur aufgenommen und lithographirt/von/Iacob Alt/ Wien MDCCCXXV/ 
Lithographisches Institut am Michaels Plaz No 2. Menţionăm, de asemenea, Albumul cu litografii 
în culori intitulat Bilder aus den Alpen der Oesterreichischen Monarchie betonders jener von 
Stegermark, Oesterreich, Salzburg, Kaemthen und Tyrol. Seiner Kais. Kôn. Hoheit dem Erzherzog 
Johann von Oesterreich allerunterhănigst gewidmet, din patrimoniul Colecţiei de grafică Albertina 
de la Viena, inv. OK GM 887. Ulterior, după vederile lui Jakob Alt, sunt executate ilustraţii gravate 
în oţel, care apar la Leipzig. 
Albumul 264 Donau-Ansichten nach dem Laufe des Donaustromes von seinem Ursprunge bis zu 
seinem Ausflusse in das Schwarze Meer se află în colecţia Cabinetului de Stampe al Bibliotecii 
Academiei Române. Pentru partea a doua a Albumului, care cuprinde şi imagini ale unor zone şi 
oraşe aflate pe malul românesc (Moldova Nouă, Grota Hoţilor de la Băile Herculane, Dunărea la 
Porţile de Fier, Zimnicea, Giurgiu, Brăila, Galaţi), a fost angajat să deseneze Ludwig Erminy. 
Planşe disparate din acest Album, litografiate şi colorate în acuarelă, se află în colecţia Cabinetului 
de Desene şi Gravuri al Muzeului Naponal de Artă al României. 
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Vedere din Bad Ischl, reprodusă în monografia publicată de cercetătoarea austriacă 
Selma Krasa31. Autoarea îi atribuie şi alte trei litografii reprezentând Băile 
Herculane, după desenele lui Franz Neumann32. în peisajele sale eclectice se 
recunosc formulele lui Franz Steinfeld şi Ferdinand Georg Waldrmiller (1793¬
1865), împreună cu care a lucrat în Italia3 3. Literatura de specialitate nu exclude 
posibilitatea ca J. Kriehuber să fi executat el însuşi schiţe în peisaj, în timpul 
călătoriilor şi studiilor de vară pe care, consecvent, le-a întreprins an de an. 

Evenimentele marcante ale vremii, războaiele şi revoluţiile, înfiinţarea şi 
dezvoltarea armatelor naţionale, marile călătorii romantice, au prilejuit apariţia 
colecţiilor de scene istorice şi militare, de uniforme, care au servit pe parcursul 
întregului secol al XLX-lea propagandei patriotice. Acesta este sensul litografiilor lui 
Heinrich Papin (1786-1839), Johann Schindler (1777-1836) şi Cari Muller 
(cea. 1790-1821), care omagiază armata austriacă, uniforma de ofiţer şi puternicul 
aparat administrativ al timpului. Cari Muller s-a distins între contemporani prin cele 
38 de planşe reprezentând uniforme din cuprinsul albumului Reprezentări artistice 
ale uniformelor Parlamentului oraşului Viena (Folge Bildliche Darstellung der 
uniformirten Burgerschaft der Haupt und Residenz-Stadt Wien) editat în 180634. 

O planşă de mai mari dimensiuni, cu imaginea Principelui Carol în bătălia 
de la Aspern35, a fost litografiată mai târziu cu creta pe fond ocru de Leopold 
Wiillner (n. 1823), demonstrând forţa cu care tradiţia s-a instaurat în câmpul 
experienţei artistice. Cadrul baroc care delimitează imaginea centrală este decorat 
cu cartuşe în care sunt reprezentate alegorii şi scene de bătălie. Se integrează 

3 1 Selma Krasa, op. cit., repr., p. 21. 
3 2 Idem, op. cit., p. 12. Autoarea îi atribuie lui Joseph Kriehuber trei litografii reprezentând Băile 

Herculane (Hercules-Bades in Mehadia), după desenele lui Franz Neumann. Planşele, realizate 
pentru a fi cuprinse în Albumul Pittoreske Reise durch Siebenbûrgen, au fost plătite artistului în 
1824 şi au fost imprimate atât în atelierul lui J.G. Mansfeld, cât şi la Institutul Litografic. După cum 
se ştie, începând din 1819, pentru acest album a lucrat şi Franz Steinfeld, care a interpretat în 
tehnica litografiei desenele lui Franz Neuhauser cel Tânăr. 

33 Ibidem, p.24: Dintr-o scrisoare din 1841 aflăm că a lucrat împreună cu Waldmiiller, în nordul 
Italiei, două vederi ale unor "locuri minunate". 

3 4 Elisabeth Hermann - Fichtenau, op. cit., cat.nr. 50. 
35 Principele Carol în Bătălia de la Aspern în zilele de 21 şi 22 Mai 1809, litografie în cretă pe fond 

ocru; 0,457 χ 0,330; semnat stg. jos în cadru cu peniţa: Lith v. Leopold Wiillner; dr. jos în cadru, cu 
peniţa: Druck v.J. Haller; pe marginea de jos sub cadru, cu peniţa: ERZHERZOG CARL IN DER 
SCHLACHT BEI ASPERN.. .; dr. jos: Herausgegeben von Ziegler's W1*; Colecţia de grafică 
Albertina, Viena, inv. N.F. 4478. Adalbert Fuchs (1814-1886). Litografie în cretă; 0,260 χ 0,251; 
semnat, litografiat, dr. jos: L. Wûllner lith; nedatat (1814-1886); inscripţii litografiate în peniţă, stg. 
jos: Druck v.J. Haller; pe marginea de jos: Dr. ADALBERT FUCHS/K.K. O. Professor der 
Landwirtschafts und bestăndiger Secretar der/ K.K. Landwirstschafts - Gesselschaft in Wien; spre 
dr.: Zum gefeierten Andenken/ von seinen dankbaren Schûlem 1856. Biblioteca Naţională a 
Austriei, Colecţia de portrete şi arhiva de imagini, Viena, inv. 39542. Leopold Wiillner, aşa cum 
demonstrează această litografie, a avut şi o intensă activitate de portretist. 
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devenirii generale a artei tipurile sociale, cu accent pe elementele etnografice36, 
tipurile umane, individualizate psihologic sub influenţa clasificărilor lui Lavater 
(1741-1801)37, caricatura38, care va atinge apogeul în Franţa, datorită geniului lui 
Honoré Daumier şi Gavarni. 

în jurul anului 1820, Peter Fendi, un alt maestru al tipurilor umane, 
litografiază Beţivul în cretă şi peniţă, pe fond ocru şi brun-verzui. Ciclul Scene din 
viaţa obişnuită, desenat după natură, planşa Grimarciers şi marea friză în culori 
Târg din Transilvania de Joseph Lanzedelli se situează în aceeaşi categorie 
tipologică. Predilecţia lui J. Lanzedelli pentru litografia în culori şi pentru scena de 
gen reprezintă o trăsătură a laborioasei sale opere. Cu aproximaţie în anul 1820, 
artistul litografiază în culori Mascarada, planşă care a reapărut ca ilustraţie la 
volumul Das Freydal'sche Tumierbuch editat de Alois Primisser. Este importantă 
însă pentru istoria litografiei pe teritoriul României naraţiunea plastică intitulată 
Târg din Transilvania, care transpune în tehnica litografiei desenele şi acuarelele 
lui Franz Neuhauser cel Tânăr. 

Naturile statice cu flori şi fructe şi scenele animaliere datorate, printre alţii, 
francezului Joseph Ignace Duvivier (1758-1832), introduc în panorama genurilor 
artistice, fie vechile tradiţii baroce şi direcţia realistă olandeză în maniera lui Karel 
Dujardin, fie noile trăsături ale romantismului. Cunosc o largă circulaţie, în anii 
1816-1818, incunabulele reprezentând studii de fructe, plante, flori şi capete de 
animale39, desenate pe piatră de Lorenz Kohl von Kohlenegg. O astfel de natură 

1 Tipurile ţărăneşti, desenate după natură, reprezintă o structură tematică importantă a creaţiei litografice, 
cu o largă răspândire în secolul al XlX-lea. Proiectul fraţilor Trentsensky referitor la apariţia seriei 
intitulate Charakteristiche Bauemstiicke, în 6 planşe, litografiate în creion şi colorate în acuarelă, datează 
din 1825. Pentru această serie J. Kriehuber a realizat încă din 1820 un desen pregătitor, acuarelat, aflat în 
colecţia Muzeului de Istorie al oraşului Viena. 
Johann Caspar Lavater (1741-1801), poet, teolog şi filozof, a frecventat societatea unor renumiţi 
scriitori, pictori şi filozofi. A publicat renumita lucrare în patru volume Physiognomische 
Fragmente zur Befbrderung der Menschenkenntniss und Menschliebe, apărută în 1775-1778 la 
Leipzig şi Winterthur, cu ilustraţii gravate cu dăltiţa în aramă reprezentând studii de expresie după 
Holbein, Hogarth, Rafael, Rembrandt, Poussin. Susţinută de regele şi regina Iuliana a Danemarcei, 
lucrarea se încheie cu versurile lui Lavater referitoare la cunoaştere "Ich bin ein Mensch ... Ein 
Spiegel dein, in dem ich dich erkenn; Ein Spiegel dein, in dem du dich erkennst; Die immer frohere 
Freude! Ich bin ein Mensch". 
Caricatura politică a fost interzisă în Austria înainte de Revoluţia de la 1848. 
Lorenz Kohl von Kohlenegg litografiază în cretă o serie de naturi statice sau studii de flori şi plante 
în anii 1816-1818. Menţionăm câteva dintre acestea, aflate în Colecţia de grafică Albertina de la 
Viena: Natură statică cu flori, litografie în cretă, semnat dr.jos :Kohl fee. [1] 818, inv. 35791; 
Studiu de fructe şi plante, litografie în cretă, semnat şi datat centru jos în peniţă :Nach der Natur auf 
Stein um Kohl 1817/in Wien gedruckt bei Philipp von Phillisdorf Landstrasse Nr. 223, inv. 21244; 
Coş cu flori, litografie în cretă din 1818, inv. 21243; Coş cu flori, litografie în cretă, semnat şi datat 
centru jos :Versuch auf Stein von Kohl 1816/in Wien gedruckt bey Cari Gerold, inv. 21249. în 
1817 Lorenz Kohl von Kohlenegg realizează o planşă cu capete de animale, litografiată în cretă, 
semnată şi datată "auf Stein von Kohl 1817. Biblioteca Naţională a Austriei, Colecţia de grafică 
Albertina, Viena, inv. 21253. 
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statică este considerată de autor, în 1816, "o încercare pe piatră" ("Versuch auf 
Stein"), după cum se consemnează în inscripţia litografiată. 

Ilustraţia de carte a apelat la litografie încă din epoca incunabulelor, una 
dintre cele mai vechi publicaţii, cu imagini litografiate în peniţă, fiind Almanahul 
pentru doamne40, apărut la Viena în 1805 şi 1806-1809. Sunt ilustrate cu litografii 
cele mai diverse apariţii editoriale. Volumul Poveşti moralizatoare de I.M. 
Armbruster cuprinde, de pildă, şase "tablouri litografice", semnate în 1820 de 
Ludwig Schnorr (1799-1853)41. Litografiile, de mici dimensiuni, în cretă cu accente 
în peniţă şi cu cadrul de asemenea trasat în peniţă, comunică concis ideea esenţială a 
fiecărui capitol, adăugând mesajului livresc forţa de penetrare a artei vizuale42. 

Portretul, cu toate variantele sale, reprezintă genul major, permanent, al 
întregii producţii litografice din secolul al XLX-lea. Solicitat din ce în ce mai mult 
de cercurile nobilimii şi burgheziei, portretul litografiat, individual sau de grup, 
înfăţişând personalităţi ale istoriei contemporane, ştiinţei şi artei, configurează în 
acelaşi timp o galerie de tipuri umane universale. 

Referitor la portret, care în secolul al XLX-lea a avut o mare importanţă 
socială, propagandistică şi chiar publicitară, sunt emblematice cuvintele lui J.W. 
Goethe înscrise pe portretul său, litografiat de J. Kriehuber şi dedicat actriţei 
Louise Neumann: "Faţa omului reprezintă textul pe care acesta îl spune celorlalţi 
despre sine şi prin care se lasă perceput"43. 

Cunoscând o mare epocă de înflorire în perioada 1830-1840, portretul 
litografiat este iniţial o copie după o pictură sau după o gravură. Portretul reprodus 
după o imagine anterioară, care mai târziu poate fi chiar o fotografie, evoluează în 
paralel cu portretul după natură de-a lungul întregului secol şi uneori în creaţia 
aceluiaşi artist. 

într-o primă perioadă, influenţate de miniatură şi de gravura în metal, 
portretele bust, încadrate oval, cu figura văzută din profil, păstrează un spaţiu 

Elisabeth Hermann-Fichtenau, op. cit., cat.nr.6. 
4 1 Ludwig Ferdinand Schnorr von Carolsfeld (Konigsberg 11.10.1788 - Viena 13.04.1853) este cunoscut ca 

litograf, portretist şi ilustrator, semnându-şi cu monograma "SL" majoritatea lucrărilor. Sitten-
Gemălde/fiir Kinder/von I.M. Armbruster/ (Wetland K.K.Hofsecretăr) Mit 6 litographirten Bildem von 
Ludwig v. Schnorr./ Wien./ln Cari Armbrusters Verlag,- OsteTreichische Nationalbibliothek, Viena, inv. 
C.P.2 B.62. Semnate de Ludwig Ferdinand Schnorr von Carolsfeld in peniţă cu monograma şi datate în 
cadru, planşele litografiate sunt intitulate distinct: Die Zauber-Lanteme (pl. I. ilustraţie pentru pagina de 
titlu; 0,082 χ 0,108, semnat şi datai stg. sus în cadru: SL/1820); Machmud und sein Vater (pl. II, ilustraţie 
la cap. IV; 0,084 χ 0,108, semnat cu monograma şi datat dr. jos în cadru); Flucht, Abentheur und Reue 
des ungehorsamen Caris (pl. III, ilustraţie la cap. V; 0,083 χ 0,101, semnat cu monograma şi datat stg.jos 
în cadru); Die deutschen Kinder in Frankreich, oder Das Grab in der Felsen Hohle (pl. IV; 0,083 χ 
0,107, ilustraţie la cap. VIII, semnat cu monograma şi datat centru sus în cadru); Dos milchweisse 
Lămmchen (pl.V; 0,077 χ 0,108, ilustraţie la cap. IX (2), semnat şi datat dr. jos în cadru); DieAprikosen 
(pl. VI; 0,084 χ 0,110, ilustraţie la cap. IX (4), semnat şi datat stg.jos în cadru). 

4 2 Elisabeth Hermann-Fichtenau, op. cit., cat.nr.12. 
4 3 Selma Krasa, op. cit., p. 9-10. 
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generos pentru numele şi titlurile personajului înfăţişat. Ca mulţi alţi artişti, Joseph 
Lanzedelli, desenator, litograf şi editor, a imprimat numeroase portrete bust în 
cadru oval litografiate în cretă, în care spaţiul şi atmosfera sunt timid sugerate prin 
câteva trăsături. Dintre acestea, Portretul Ducesei Mia de Anhalt-Kôthen este 
semnat în peniţă, în maniera proprie gravurii, "Lanzedelli in lap.deP'44. împreună 
cu Friedrich Wilhelm Brandin, activ la Viena în anii 1820-1822, J. Lanzedelli este 
autorul portretelor care alcătuiesc albumul Arborele genealogic al Casei de 
Habsburg-Austria, în care sunt utilizate simultan tehnica litografiei în cretă şi 
litogravură. Lanzedelli a lucrat uneori pe fonduri monocrome, rase în manieră 
"schab" în zonele luminoase, pentru a le face mai strălucitoare. 

Va fi oficializat şi va face epocă portretul văzut din trei sferturi, cu 
personajul portretizat reprezentat în picioare sau stând pe un fotoliu. Definitorie 
pentru evoluţia portretului litografiat este opera lui Joseph Kriehuber (1800-
1876)45. Portretist al familiei imperiale şi al celor mai importante personalităţi cu 
care a fost contemporan - militari, demnitari, aristocraţi şi jurişti, funcţionari de 
stat, comercianţi, artişti, oameni de ştiinţă- Kriehuber a creat modele perpetuate în 
timp de numeroşii săi elevi şi admiratori. Printre aceştia regăsim şi numele 
viitorilor maeştri care mai târziu au influenţat arta portretului litografiat în 
Transilvania şi în Ţările Române. 

Astfel, Portretul domnitorului Alexandru Dimitrie Ghica, o cunoscută 
litografie colorată, imprimată la Viena în atelierul lui Johann Hofelich în anul 
1839, cu exemplare valoroase în colecţiile Muzeului Naţional de Artă al României 
şi Cabinetului de Stampe al Academiei Române, a fost interpretat într-o manieră 
proprie de loan D.Negulici. Portretul a circulat şi într-o variantă anonimă, 
imprimată la Paris, în atelierul lui Lemercier. 

Se poate afuma, de asemenea, că cei mai importanţi litografi din 
Transilvania i-au cunoscut opera. Nu este lipsit de importanţă să precizăm că 
reprezentanţi de prestigiu ai portretisticii din Ţara Românească, cum este şi Petre 
Mateescu, au fost în imediatul său anturaj. 

4 4 Colecţia de grafică Albertina, Viena, inv. 3985. 
4 5 Joseph Kriehuber (Viena 15.12.1800 - Viena 30.05. i 876). Primele lecţii în domeniul artei le-a luat cu 

fratele său. Maestru al portretului în litografie şi acuarelă, a studiat la Academia de Artă de la Viena în 
perioada 1813-1818 şi în anul şcolar 1823/24. A călătorit în Galiţia, unde a desenat după natură. A 
călătorit de asemenea în Tirol, Italia de Nord, Austria, notându-şi impresiile de călătorie în peisaje 
ulterior litografiate. în perioada 1820-1830 lucrează pentru atelierul litografic al fraţilor Trentsensky, 
fiind prezent şi în atelierul lui Mansfeld. După cum menţionează literatura de specialitate, J. Kriehuber 
ocupă în istoria litografiei un loc de autodidact care ajunge la performanţa de a lucra fără corecturi, 
direct pe piatră. Portretist al societăţii vieneze, lucrând sub trei împăraţi, şi-a deschis în 1871 o 
expoziţie în spaţiile Academiei de Artă. A realizat şi litografii de reproducere, după capodopere ale lui 
Jan van Eyck, Rafael şi alţi maeştri ai picturii italiene. Bibliografia de referinţă apreciază că a lăsat 
peste 5000 lucrări, 3000 fiind portrete litografiate. Opera sa a fost colecţionată în mare parte şi 
catalogată de Wolfgang von Wurzbach, care apreciază că un număr important de lucrări, necunoscute, 
se află în colecţii particulare din Austria şi Germania. 

136 

www.mnir.ro



LITOGRAFIA EUROPEANĂ ÎN SECOLUL AL X1X-LEA 

Din aceste considerente, o analiză sintetică a stilului individual care îl 
defineşte pe Kriehuber are menirea de a amplifica perspectiva sub incidenţa căreia 
ne propunem în continuare evaluarea producţiei litografice româneşti. 

De la portretul bust, văzut din profil, Kriehuber trece la portretul văzut din 
trei sferturi, atenuând vechiul unghi de vedere, sub influenţa pictorului englez Joshua 
Reynolds (1723-1792 ), pe care 1-a cunoscut din reproduceri şi din relatările 
prietenului său, Friedrich von Amerling (1803-1887). începând din anul 1840, 
portretele realizate de marele artist vienez sunt reprezentate preponderent în picioare. 

Din punct de vedere tipologic, Portretul lui Joseph Gunkel, proprietarul 
renumitei case de modă "Zum deutschen Reiter", datat "1840", stă la începutul 
unei serii de portrete care, prin transfer, vor remodela şi portretele de militari 
imprimate în tiraje comerciale începând cu mijlocul secolului al XIX-lea. 

Componente importante ale stilului îl situează pe Kriehuber sub semnul 
idealului de reprezentare al epocii Biedermeier. Se recunosc astfel cu uşurinţă 
influenţele directe ale pictorilor austrieci, cum sunt Moritz Michael Daffinger 
(1790-1849) şi Peter Fendi (1796-1842), în investigarea atentă a ethos-ului clasei 
de mijloc precum şi în cultivarea tezaurelor de memorie pe care portretele le 
concentrează pentru o familiară eternitate. 

Kriehuber a păstrat în toate ipostazele portretistice o intimă relaţie cu 
miniatura şi cu acuarela. Sugerând prin desen trăsăturile de pensulă, a lucrat cu 
consecvenţă în maniera acuarelei. Educaţia academică 1-a determinat însă să nu 
renunţe la formele precis conturate ale clasicismului şi să păstreze o relaţie logică 
şi nu senzorială cu atmosfera înconjurătoare. 

Aluziile peisagistice sau aproximarea prin elemente de decor a spaţiului ce 
intră în dialog afectiv cu universul uman autosuficient şi stabil, sunt alte trăsături 
revelatoare ale artei maestrului vienez. Deschis experienţelor novatoare, Kriehuber 
a fost cucerit de moda orientală care pătrunsese la Viena prin francezul Horace 
Vemet (1758-1836) şi Friedrich Amerling şi a înviorat cu elemente pitoreşti cadrul 
scenografic şi recuzita de costume. Integrat prin pitoresc unui alt orizont cultural, s¬
a înfăţişat la un moment dat el însuşi deghizat în beduin40, "cu nas de nobil, dinţi 
albi, păr negru, ochi care vorbesc fără linişte". 

Portretele lui J. Kriehuber se disting prin măiestria cu care este analizată în 
lumină diversitatea materialelor. Lumina - element viu al compoziţiei -, suscită 
preţiozităţi tehnice şi pasaje rafinate în clarobscur. Creionul şi creta litografică îşi 
află aşadar deplina libertate de expresie, conduse de mâna unuia dintre cei mai 
desăvârşiţi maeştri ai portretului. Lucrând în cretă, folosind uneori tonurile 
diferenţiate cromatic pentru fond, Kriehuber atinge punctul culminant al creaţiei 
sale în anii 1840-1850. Planşele sunt semnate întotdeauna autograf, direct pe piatră, 
menţionarea numelui în inscripţie fiind mai puţin folosită. în mod obişnuit, o 

Selma Krasa, op. cit., p. 132. Autoportretul lui J. Kriehuber este menţionat şi descris în revista 
"Iris", Viena, 1850. 
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trăsătură circulară, lansată dezinvolt în prelungirea numelui, unifică semnătura şi 
data ca valori comunicaţionale, echivalente şi definitorii. Mulţi dintre artiştii 
litografi care i-au admirat opera şi pentru care a fost un maestru de referinţă au 
copiat cu exactitate şi au perpetuat în timp maniera de a semna cu volută. 

Textele explicative ca şi citatele semnificative, care pun în evidenţă creaţia 
şi gândirea celor portretizaţi, completează mesajul ideatic cu scopul de a capta 
bunăvoinţa şi atenţia marelui public. 

In epoca de mare răspândire a acestui gen, în sprijinul datării sau al 
încadrării în epocă, poate fi cercetată biografia personalităţii alese de artist ca 
model, fixarea datei în urma analizei stilistice având un grad mai înalt de eroare. 
Vestimentaţia şi moda, evenimentul istoric sau monden la care se face aluzie, 
publicarea în almanahuri şi calendare pot fi, de asemenea, luate în consideraţie în 
aprecierea perioadei în care a fost executat un portret. 

încă de la jumătatea secolului al XLX-lea, portretul litografiat a început să se 
transforme într-un gen comercial care evidenţia în primul rând rangul şi importanţa 
socială şi nu psihologia interioară, unică, a modelului. Acest tip de portret valorifică 
decorativ şi semnătura personajului portretizat, reprodusă în facsimil. 

După 1860, fotografia, mult mai ieftină, concurează cu mult succes arta 
litografiei. Spre deosebire de mulţi artişti ai vremii, Joseph Kriehuber nu a îndrăgit 
aparatul fotografic şi nu a devenit niciodată fotograf. 

Marile configuraţii culturale europene din secolul al XLX-lea, 
neoclasicismul, epoca Biedermeier, romantismul, au fructificat valenţele expresive 
şi au utilizat litografia pentru portretizarea personalităţilor celebre şi importante ale 
vremii, ca şi pentru portretul "suvenir", ca talisman sentimental. 

Mitul romantic al călătoriilor în spaţiile geografice şi spirituale mai puţin 
cunoscute, a transformat litografia într-un mijloc suveran de exprimare artistică. 
Fascinaţi de insolitul care stimulează imaginaţia, dominaţi de aspiraţia către lumea 
orientală în speranţa descoperirii unor noi dimensiuni ale frumosului, drumeţi solitari 
sau însoţitori ai celebrelor expediţii documentare, au consemnat în creion şi acuarelă 
peisaje şi obiceiuri, ulterior litografiate şi cuprinse în albume care au făcut epocă. 

Prima perioadă de glorie a litografiei se încheie în jurul anului 1860, chiar 
dacă impresionismul şi postimpresionismul vor mai cunoaşte realizări remarcabile. 

în a doua jumătate a secolului al XLX-lea producţia litografică a devenit 
excesivă, având tendinţa de a se industrializa. Litografia a fost din ce în ce mai 
mult utilizată în ilustraţia cărţilor editate în tiraj mare şi a periodicelor numeroase 
ale vremii, în alcătuirea marilor albume de reproduceri după opere de artă celebre. 

Intervenţia mijloacelor mecanice şi fotomecanice, a preselor rapide, 
apariţia fotolitografiei şi a heîiogravurii, au redus în bună măsură caracterul 
original al litografiei. 

Un studiu mai atent al fenomenului relevă mari concesii făcute în 
detrimentul realizării artistice şi al orientării gustului estetic. S-a instaurat, în aceste 

138 

www.mnir.ro



LITOGRAFIA EUROPEANĂ ÎN SECOLUL AL XIX-LEA 

condiţii, un gen de propagandă ieftină, promovată conjunctural de cercurile politice 
aflate la putere sau de grupuri sociale cu interese distincte. 

In ultimii 30 de ani ai veacului al XLX-lea, cromolitografia, tehnică ieftină, a 
cunoscut o dezvoltare explozivă, negând o atitudine estetică anterioară, care aprecia 
că litografia în culori şi chiar litografia colorată de mână erau lipsite de valoare4 . 

Moştenirea lui Alois Senefelder, încă din timpul vieţii cunoscut ca 
inventatorul litografiei, aşa cum apare consemnat pe portretul litografiat de 
italianul G.Casabona, nu s-a risipit în timp. în anul 1870 s-a înfiinţat la Viena 
"Asociaţia Senefelder pentru litografie şi imprimarea pe piatră", iar în 1892 a 
apărut "Clubul Litografilor". Peste patru ani, în 1896, susţinătorii artelor grafice şi-
au concentrat forţele şi interesele în "Liga austriacă Senefelder (Osterreichische 
Senefelder Bund)", avându-1 ca preşedinte pe Karl Muhlberger. 

O renaştere târzie a litografiei artistice, care explică geneza marilor opere 
ale secolului al XX-lea, se înregistrează după organizarea la Paris, în anul 1895, a 
unei cuprinzătoare expoziţii omagiale. După o sută de ani lumea artelor omagia 
într-un mod propriu apariţia primelor şi timidelor încercări litografice. După o sută 
de ani, readusă în actualitate, litografia se va impune spectaculos în creaţia numelor 
de referinţă ale artei contemporane, eternizând numele lui Alois Senefelder. 

L A LITOGRAPff lE EUROPÉENNE AU X I X i m e SIÈCLE REPÈRES 
HISTORIQUES TECHNIQUES E T STYLISTIQUES, FONCTIONNALITÉ 

- Résumé -

Événement artistique et en même temps scientifique, la lithographie a été 
inventée à la fin du X V I I I - è m e siècle comme modalité d'imprimerie, de 
reproduction et de multiplication moins chère du texte et de l'image. 

Le domaine très vaste de la lithographie impose à la recherche scientifique un 
traitement complexe, pluridisciplinaire. Cette nouvelle "industrie artistique", dès son 
début, a déterminé des jugements de valeur qui assimilaient d'une manière spécifique 
des compositions techniques, historiques, nationales, sociales et même commerciales. 

Du rayonnement du chef-d'œuvre jusqu'au voisinage de l'échec, l'histoire 
de la lithographie contient toute une gamme de valeurs esthétiques, plus hautes ou 
plus bases. Un ordre systématique d'une production extrêmement vaste doit avoir 
en vue un ensemble unanimement reconnues de normes, relations et repères. On 
doit savoir les priorités temporaires, bien justifiées qui particularisent et classifient 
la lithographie dans la création artistique propre pour le domaine du graphique. 

4 7 Hans Schlagintweit, op. ci'i.,p. 121. 
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L'étude de la lithographie a comme base, ainsi, une grille de structures 
propres, bien délimité du point de vue scientifique dans les principaux ouvrages 
des dernières années. 

Le crayon, la craie, la plume, le lavis, le pinceau et la presse à main ont été 
et sont resté pour la lithographie artistique les instruments classiques nécessaires. 
Si l'intérêt des grands maîtres de la lithographie a poursuivi surtout le dialogue 
majeur et contrastant, parfois en contradiction, entre le blanc à peine perceptible et 
les insondables profondeurs du noir, la lithographie en couleurs a connu, à son tour, 
des époques d'expérience, de gloire ou de regres. 

La révélation novatrice de la lithographie a commencé sur le fond incipient 
de la réorganisation de la pensé et de la vision artistique du XLX- è m e siècle. Elle a 
changé l'ordre et la hiérarchie des valeurs traditionnelles et en fin elle a déterminé 
une nouvelle attitude esthétique, elle a provoqué des déménagements qualitatifs du 
langage artistique. La fonction rémanente conservatrice de la tradition ou les 
intérêts conjoncturels n'ont pas affecté l'ordre naturel du progrès. 

Les grandes configurations culturelles européennes du X I X - è m e siècle, le 
néoclassicisme, l'époque Biedermeier, le romantisme ont fructifié les valences 
expressives et ont utilisé la lithographie pour les portraits des personnalités 
célébrés et importantes du temps, pour le portrait "souvenir", comme "talisman 
sentimental", pour les paysages ainsi que pour les grandes planches 
commémoratives. 

La première période de gloire de la lithographie abouti aux alentours de 
1860, même si l'impressionnisme et le postimpressionnisme connaîtrons encore 
des remarquables réalisations. 

Pendant la deuxième moitié du XLX- è m e siècle la production des 
lithographes est devenu excessive, ayant la tendance de devenir une industrie. La 
lithographie est de plus en plus utilisée pour l'illustration des livres, imprimés en 
grands tirages, et des nombreux périodiques, dans les grands volumes contenant 
des reproductions d'après des célébrés œuvres d'art. 

Une renaissance tardive de la lithographie artistique, qu'explique la genèse 
des grands œuvres du X I X - è m e siècle, on la voit à Paris, après 1895, quand on a 
ouvert une imposante exposition. Après un centenaire, le monde artistique apportait 
son hommage aux premiers et timides essais. Après cent ans, réactualisée, la 
lithographie s'imposera d'une manière spectaculaire dans la création des noms de 
référence de l'art contemporain, en éternisant le nom d'Alois Senefelder. 
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ANONIM. Uvertura la opera ..Alexander" de 
Franz Teiber. 1802. Reproducere din volumul 
"500 Jahre Druck in Osterreich. Die 
Entwicklungsgeschicte der graphischen Gewerbe 
von den Anfiingen bis zur Gegenwart" de Anton 
Durstmuller, p. 241. 

A N O N Y M E . L'ouverture de l'opéra 
"Alexander" par Franz Teyber. 1802. 
Reproduction d'après "500 Jahre Druck in 
Osterreich. Die Entwicklungsgeschichte der 
graphischen Gewerbe von den Anfăngen bis zur 
Gegenwart" par Anton Durstmiiller, p. 241. 
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ANONIM. Pagină de titlu „Lehrbuch der 
Steindruckerey" de Alois Senefelder. 

A N O N Y M E . Page de titre. "Lehrbuch der 
Steindruckerey" par Alois Senefelder. 

ι;>η.Ίΐ-F. L U I - . iUr luh.er-i . l :-; . I Λι.ϊΟ.ίι 
η» «r*O.Ji ln,LyI.*- . . H*"fc 

ANONIM. Faţada unui atelier litografic vienez. 
Casa Kinsky pe Landstrasse. Litografie cu creta. 
Reproducere din monografia ..Joseph Kriehuber" 
de Selma Krasa. p. 8. 

A N O N Y M E . La façade d'un atelier de litho
gravure de Vienne. La maison Kinsky de 
Landstrasse. Lithographie a la craie. 
Reproduction d'après la monographie "Joseph 
Kriehuber" par Selma Krasa, p. <S. 

ANONIM. Ilustraţie la pagina de titlu. Din volu
mul „Lehrbuch der Steindruckerey" de Alois 
Senefelder. Litogravură. 

A N O N Y M E . Illustration pour la page de titre. 
Du livre "Lehrbuch der Steindruckerey" par 
Alois Senefelder. Lithogravure. 
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C L E M E N S S E N E F E L D E R . Peisaj din Tirol. 
Ilustraţie la volumul „Lehrbuch der 
Steindruckerey" de Alois Senefelder. (Planşa 3). 
Litografie în peniţă. 

C L E M E N S S E N E F E L D E R . Paysage du Tirol. 
Illustration du livre "Lehrbuch der 
Steindruckerey" par Alois Senefelder (planche 3). 
Lithogravure à la plume. 

ANONIM. Presă litografică de mână. Ilustraţie la 
volumul „Lehrbuch der Steindruckerey" de Alois 
Senefelder. (Planşa 19). 
A N O N Y M E . Presse ă la main pour la litho
gravure. Illustration d'après le livre "Lehrbuch 
der Steindruckerey" (planche \9). 

A N O N I M . Madona. Ilustraţie la volumul 
„Lehrbuch der Steindruckerey" de Alois 
Senefelder. (Planşa 8). Litografie în manieră 
spriţată. 

A N O N Y M E . La Madone. Illustration du livre 
"Lehrbuch der Steindruckerey" par Alois 
Senefelder (planche 8). Lithogravure. 

1. S C H R A M . Frederic cel Mare. Ilustraţie la volu
mul „Lehrbuch cler Steindruckerey" de Alois 
Senefelder. (Planşa 12). Litografie cu creta. 

I. S C H R A M . Frédéric le Grand. Illustration 
d'après le livre "Lehrbuch der Steindruckerey" 
par Alois Senefelder (planche 12). Lithographie ă 
la craie. 
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L . Z E R T A H E L L Y . Sf loan copil. [Ilustraţie la 
volumul „Lehrbuch der Steindruckerey" de Alois 
Senefelder. (Planşa 18). Litogravură. 

L . Z E R T A H E L L Y . Saint Jean enfant. 
Illustration d'après le livre "Lehrbuch der 
Steindruckerey" par Alois Senefelder (planche 
18). Lithogravure. 

ANONIM. După Fra Bartolomeo di San Marco. 
Madona cu pruncul. Ilustraţie la volumul 
„Lehrbuch der Steindruckerey" de Alois 
Senefelder după un desen de Fra Bartolomeo di 
San Marco. (Planşa 7). 

A N O N Y M E . D'après fra Bartolomé de San 
Marco. La Madone à l'enfant. Illustration d'après 
le livre "Lehrbuch der Steindruckerey" par Alois 
Senefelder d'après un dessin de Fra Martolomé 
de San Marco (planche 7) Lithographie à la 
plume. 
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A N O N I M . Pagină de titlu. Din volumul 
„Theoretisch-Praktischer Unterricht im 
Zeichnen" de Johann Daniel Preissler. 

A N O N Y M E . Page de titre du livre'Theoretisch-
Praktischer Unterricht im Zeichnen" par Johann 
Daniel Preissler. 

C A R L M U L L E R . Studii de mişcare. Ilustraţie Ia 
volumul „Theoretisch-Praktischer Unterricht im 
Zeichnen" par Johann Daniel Preissler. 
Lithografie în peniţă. 1806. 

C A R L MÛLLER. Etudes de mouvement. 
Illustration au volume "Theoretisch-Praktischer 
Unterricht im Zeichnen" par Johann Daniel 
Preissler. Lithographie à la plume. 1806. 
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Studiu - contur de femeie drapată. Ilustraţie la 
volumul „Theoretisch-Praktischer Unterricht im 
Zeichnen" par Johann Daniel Preissler. Litografie 
în peniţă. 1806. 

Etude-contour de femme drapée. Illustration au 
volume "Theoretisch-Praktischer Unterricht im 
Zeichnen" par Johann Daniel Preissler. 
Lithographie à la plume. 1806. 

Studiu - contur de bărbat drapat. Ilustraţie Ia 
volumul „Theoretisch-Praktischer Unterricht im 
Zeichnen" par Johann Daniel Preissler. Litografie 
în peniţă. 1806. 

Etude-contour d'homme drapé. Illustration au 
volume "Theoretisch-Praktischer Unterricht im 
Zeichnen" par Johann Daniel Preissler. 
Lithographie à la plume. 1806. 

Studiu de femeie drapată. Ilustraţie la volumul 
„Theoretisch-Praktischer Unterricht im 
Zeichnen" par Johann Daniel Preissler. Litografie 
în peniţă. 1806. 
Etude de femme drapée. Illustration au volume 
"Theoretisch-Praktischer Unterricht im 
Zeichnen" par Johann Daniel Preissler. 
Lithographie à la plume. 1806. 

Studiu de bărbat drapat. Ilustraţie la volumul 
„Theoretisch-Praktischer Unterricht im 
Zeichnen" par Johann Daniel Preissler. Litografie 
în peniţă. 1806. 

Etude d'homme drapé. Illustration au volume 
"Theoretisch-Praktischer Unterricht im 
Zeichnen" par Johann Daniel Preissler. 
Lithographie à la plume. 1806. 
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J O S E P H F I S C H E R . în societate la masa de ceai. 
Litografie în peniţă. 1803. Reproducere din cata
logul „Wiegendrucke der Lithographie. Wien 
1801 bis 1821" de Elisabeth Hermann-Fichtenau 
(Cat. nr. 7). 

J O S E P H F I S C H E R . En soc;ére' a la table du thé. 
Lithographie a la plume. 1803. Reproduction du 
catalogue "Wiegendrucke der Lithographie. Wien 
1801 bis 1821" par Elisabeth Hermann-Fichtenau 
(Cat. No. 7). 

V I N C E N Z G E O R G K I N I N G E R Jupiter. După 
F.H. Fiiger. Litografie cu creta pe fond în ton brun-
cenuşiu; c. 1820. Reproducere din catalogul 
„Wiegendrucke der Lithographie. Wien 1801 bis 
1821" de Elisabeth Hermann-Fichtenau (Cat. nr. 24). 

V I N C E N Z G E O R G K I N I N G E R Jupiter. 
D'après F.H. Fiiger. Lithographie à la craie sur un 
fond brun-gris. Environ 1820. Reproduction du 
catalogue "Wiegendrucke der Lithographie. Wien 
1801 bis 1821" par Elisabeth Hermann-Fichtenau 
(Cat. No. 24). 

OTPITEÎ) irr BUXAS. 

F R I E D R I C H JOSEPH A D A M von B A R T S C H 
Jupiter şi Pallas Athena. După F .H. Fiiger. 
Litografie în cretă şi peniţă pe fond în ton gri-brun. 
Reproducere din catalogul „Wiegendrucke der 
Lithographie. Wien 1801 bis 1821" de Elisabeth 
Hermann-Fichtenau (Cat, nr. 26). 

F R I E D R I C H JOSEPH A D A M von B A R T S C H 
Jupiter et Pallas Athena. D'après F .H. Fiiger. 
Lithographie à la craie et à la plume sur un fond gris-
brun. Reproduction du catalogue "Wiegendrucke 
der Lithographie. Wien 1801 bis 1821 " par Elisabeth 
Hermann-Fichtenau (Cat. No. 26). 

JAKOB A L T Planşe din albumul „Zwei hundert und 
sechzig Donau-Anskhten nach dem Laufe des 
Donaustromes von seinem Ursprunge bis zu seinem 
Ausfluse in das Schwarze Meer". Reproduceri din 
volumul „Die Anfănge der Lithographie" de Heinrich 
Schwartz (p. 223, Cat. 60II, Alt 5/1,7,23,45,60, II). 

JAKOB A L T Planches de l'album "Zwei hundert 
und sechzig Donau-Ansichten nach dem Laufe des 
Donaustromes von seinem Ursprunge bis zu seinem 
Ausfhise in das Schwarze Meer". Reproduction du 
volume "Die Anfănge der Lithographie" par 
Heinrich Scwartz (p. 223, Cat. Alt 5/1,7,23,45,60 II). 
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JOSEPH K R I E H U B E R Vedere din Bad Ischl Litografie cu creta. 
Reproducere din volumul „Joseph Kriehuber" de Selma Krasa (p. 21). 

JOSEPH K R I E H U B E R Paysage de Bad Ischl. Lithographie à la 
craie. Reproduction du volume "Joseph Knehuber" par Selma Krasa 
(p. 21). 

C A R L MÛLLER Planşă din albumul ..Folge 
Bildliche Darstellung der uniformilen Burger-
schaft der Haupt und Residenz-Stadt Wien". 
Litografie în peniţă, colorată în acuarelă. 
Reproducere în catalogul „Wiegendrucke der 
Lithographie. Wien 1801 bis 1821" de Elisabeth 
Hermann-Fichtenau (Cat, nr. 50). 

C A R L MÛLLER Planche de l'album "Folge 
Bildliche Darstellung der uniformiten Burger-
schaft der Haupt und Residenz-Stadt Wien". 
Lithographie a la plume, peinte à l'aquarelle. 
Reproduction du catalogue "Wiegendrucke der 
Lithographie. Wien 1801 bis 1821" par Elisabeth 
Hermann-Fichtenau (Cat. No. 50). 

L U D W I G F E R D I N A N D S C H N O R R von 
C A R O L S F E L D Ilustraţii la volumul „Zauber 
Lanterne" de I.M. Armbruster. Litografie în 
cretă şi peniţă. Reproduceri din volumul „Die 
Anfănge der Lithographie" de Heinrich Schwartz 
(p. 251, Cat. 5/4-7). 

L U D W I G F E R D I N A N D S C H N O R R von 
C A R O L S F E L D Illustrations au volume "Zauber 
Lanterne" par I.M. Armbruster. Lithographies a 
la craie et plume. Reproductions du volume "Die 
Anfănge der Lithographie" de Heinrich Schwartz 
(p. 251, Cat. 5/4-7). 
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J O S E P H L A N Z E D E L L I - Serie de portrete bust in cadru oval. Litografie cu creta. 
Reproducere din volumul ..Die Anfănge der Lithographie" de Heinrich Schwartz 
(p. 239. Cat. 33/4-9. 11-12. 24-25). 

J O S E P H L A N Z E D E L L I - Ranges de portraits bust en cadre ovoide. Lithographie 
à la craie. Reproductions du volume "Die Anfange der Lithographie" par Heinrich 
Schwartz (p. 239, Cat. 33/4-9.11-12,24-25). 

JOSEPH K R I E H U B E R Actriţa Sophie Muller 
(1803-1830). Litografie cu creta. Reproducere 
din volumul ..Joseph Kriehuber" de Selma Krasa 
(p. 51). 
JOSEPH K R I E H U B E R L'actrice Sophie Muller 
(1803-1820). Lithographie 'a la craie. 1830. 
Reproduction d'après le volume "Joseph 
Kriehuber" par Selma Krasa (p. 51). 

Arhiducesa Sofia. Litografie cu creta. 1836. 
Reproducere din volumul ..Joseph Kriehuber" de 
Selma Krasa (p. 67). 

L'archiduchesse Sophie. Lithographie "a la craie. 
1836. Reproduction d'après le volume "Joseph 
Kriehuber" par Selma Krasa (p. 57). 
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Dublu portret. Comerciantul Isak Hofmann von 
Hofmannstahl (1761-1849) şi Thérèse Hofmann 
von Hofmannstahl (1733-1850). Litografie cu 
creta. 1837. Reproducere din volumul ..Joseph 
Kriehuber" de Selma Krasa (p. 69). 

Double portrait. Le commerçant Isak Hofmann 
von Hofmannstahl (1761-1849) et Thérèse 
Hofmann von Hofmannstahl (1733-1850). 
Lithographie à la craie. 1837. Reproduction 
d'après le volume "Joseph Kriehuber" par Selma 
Krasa (p. 69). 

Joseph Grunkel. Litografie cu creta. 1840. 
Reproducere din volumul ..Joseph Kriehuber" de 
Selma Krasa (p. 75). 

Joseph Grunkel. Lithographie à la craie. 1840. 
Reproduction d'après le volume "Joseph 
Kriehuber" par Selma Krasa (p. 75). 

Muzicianul Johann Vesque von Puttlingen 
(1803-1883). litografie cu creta. 1838. 
Reproducere din volumul ..Joseph Kriehuber" de 
Selma Krasa (p. 71). 

Le musicien Johann Vesque von Puttlingen 
(1803-1883). Lithographie à la craie. 1838. 
Reproduction d'après le volume "Joseph 
Kriehuber" par Selma Krasa (p. 71). 

Prinţesa Melanie Marie-Antoinette Metternich 
(1805-1854). Litografie cu creta. c. 1840. 
Reproducere din volumul „Joseph Kriehuber" de 
Selma Krasa (p. 107). 

La princesse Melanie Marie Antoinette 
Metternich (1805-1854). Lithographie à la craie. 
Vers 1840. Reproduction d'après le volume 
"Joseph Kriehuber" par Selma Krasa (p. 107). 
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Alfred Furef zu Windisch-Gntetz (1787-1862). 
Litografie cu creta. 184<S. Reproducere din volu
mul ..Joseph Kriehuber" de Selma Krasa (p. 115). 
Alfred Furst zu Windisch-Graetz (1787-1862). 
Lithographie à la craie. 1848. Reproduction 
d'après le volume "Joseph Kriehuber" par Selma 
Krasa (p. 115). 

Autoportret în costum de beduin cu bumus. 
Litografie cu creta. 1852. Reproducere din volu
mul „Joseph Kriehuber" de Selma Krasa (p. 133). 

Autoportrait en costume de bédouin avec bumus. 
Lithographie à la craie. 1852. Reproduction 
d'après le volume "Joseph Kriehuber" par Selma 
Krasa (p. 133). 

Juristul Alexander Freiherr von Bach 
(1813-1893). Litografie in cretă. 1849. 
Reproducere din volumul „Joseph Kriehuber" de 
Selma Krasa (p. 117). 
Le juriste Alexander Freiherr von Bach 
(1813-1893). Lithographie â la craie. 1849. 
Reproduction d'après le volume "Joseph 
Kriehuber" par Selma Krasa (p. 117). 

Actorul Heinrich Anschùtz (1785-1865). 
Litografie cu creta. 1855. Reproducere din volu
mul „Joseph Kriehuber" de Selma Krasa (p. 149). 

L'acteur Heinrich Anschùtz (1785-1865). 
Lithographie à la craie. 1855. Reproduction 
d'après le volume "Joseph Kriehuber" par Selma 
Krasa (p. 149). www.mnir.ro




